

清代孝感地区女子孝行探析

——以光绪《孝感县志》为中心

左亚斌

(武汉大学 历史学院, 湖北 武汉 430072)

摘要:孝感自古以来以孝闻名, 孝子董永、黄香、孟宗的故事代代流传, 影响深远。孝感地区的女子孝行同样值得重视。以光绪《孝感县志》为基础进行梳理, 可知清代孝感女子孝行主要集中于善养父母、孝奉舅姑、亲身侍疾、丧葬如礼几个方面。由于自身角色的转变, 女子行孝的主要对象是舅姑, 且多具有“节孝双全”的特征, 同时又具有普遍性和示范性。女子的孝行是国家、社会、家庭、个人综合作用的结果, 实际上是在丈夫死后对家庭顶梁柱角色缺失的一种补替, 她们承担了对家庭的责任也遭受了生活的压力和困苦。

关键词:清代; 孝感; 女子; 孝行

中图分类号:K248 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2020)05-0022-07

孝感作为中国唯一一个以“孝”命名的地级城市, 是中华孝文化的重要发源地之一, 素有“孝子之乡”的美誉。中国古代历史上有二十四孝的经典故事, 孝感就独占其三。“董永卖身葬父”、“黄香为父扇枕温席”、“孟宗为母哭竹乞笋”等孝子事迹至今广为流传, 是中国传统孝文化的重要组成部分, 教育了一代又一代的中华儿女。孝文化作为孝感独具特色的地域文化, 有其深厚的历史文化底蕴, 在新的历史时期又不断丰富和发展, 涌现出了一批新时代的孝子和孝女。近年来, 在政府、学界的大力支持和发掘下, 有关孝感孝文化的研究层出不穷, 成果颇丰, 这些成果对弘扬新时代的孝文化具有重要的借鉴意义。但是由于历史的发展、社会关注的角度以及后来者对历史的建构, 人们在关注孝感的孝文化时, 过多地聚焦于以董永、黄香、孟宗为代表的孝子, 对这一地区女子的孝行则关注较少。中国历史上有“缇萦上书救父”、“花木兰替父从军”等女子行孝的故事, 各地的地方志中也用很大篇幅记载孝女、孝妇的事迹, 各级政府对她们的孝行进行旌表, 民间也有专门供奉她们的“孝女祠”, 可见女孝在传统孝文化中的地位同样重要, 值得重视。本文以方志为中心, 探讨清代

孝感地区女子的孝行, 以期更为全面地反映传统时代女子的生活以及她们所扮演的角色。

一、清代孝感地区列女群体分析

地方志的修撰源远流长, 春秋战国时期就已发端; 到两宋时期, 方志的体例形式渐趋稳固; 明清则是方志修撰事业的高峰时期。据记载, 《孝感县志》的修撰始于明代, 明代嘉靖、万历年间都有编修, 清代顺治、康熙、嘉庆、光绪四朝亦有修撰。^{[1]1-8}其中大多或已失佚, 或未见出版, 今日所见的, 主要为康熙《孝感县志》、光绪《孝感县志》两种。康熙《孝感县志》对于孝行的记载颇为简单, 不如光绪《孝感县志》详实。故而本文以光绪《孝感县志》作为主要基础文献。

光绪《孝感县志》中有关女性的篇幅很多, 《列女志》中记载了节妇、烈妇、烈女、贞女、孝妇等事迹, 共计 343 页, 占到整个县志内容的 18% 左右, 封建礼教对女性的约束, 由此可见一斑。根据县志对列女的类型及人数统计于表 1。

据表 1 可知, 单是县志中有据可查的人数就达 4503 人, 其中清代更是占总数的 98% 以上。需要注意的是, 明代人数较少并不能说明明代女性

收稿日期: 2020-07-23

作者简介: 左亚斌(1995—), 男, 湖北武汉人, 武汉大学历史学院硕士研究生。

的事迹不突出,可能因为年代久远,很多事迹难以查证,故而未能编入县志。即便是编撰县志的光绪八年(1882),仍有很多符合条件的女性未能编入县志。这一点朱希白等在开篇即有说明:

忠义、节孝、节烈,其人秉天地正气司风化者,急宜表彰。咸丰庚申曾立局采访,详请旌表在案。庚申以后,捻逆迭扰,忠义节烈不知凡几,又同治戊辰采访,时节孝有年岁未及五十者皆未登载,距今五十年,尽合例矣。去岁,县宪廷请公正绅耆认真采访,七月又亲巡五乡,剴切申论当无遗漏之虞,惟为数太多,限于卷帙只得识其姓名,不能人人为立小传,此心终为未慊尔。^{[1]37}

表1 光绪《孝感县志》中列女类型及人数

人数	节妇	烈妇	烈女	贞女	孝妇	孝女	合计
明朝	36	26	5	4			71
清朝	3241	952	168	49	15	7	4432
合计	3277	978	173	53	15	7	4503

根据列女事迹,大致可以分为节妇、烈妇、烈女、贞女、孝妇、孝女几种类型。节妇是指坚守节操的妇女,简单地说就是丈夫死后,立志不嫁,坚守贞操,抚育子女,孝养公婆的女子。中国古代一直有旌表妇女的制度,但有一定的限制,以清代的旌表制度为例,一般来说节妇须是三十岁以前亡夫,守制二十年方可获得旌表^[2],可见其对节妇规定之严苛。烈妇是指有夫之妇或殉夫而死,或殉难而死,亦或抗拒强盗匪徒强奸而死者。烈女则是未出嫁的女子或殉难而死,或拒奸而死。烈妇和烈女在社会动荡时期往往人数大增,县志所载大多死于咸同时期的发捻之乱,可见社会动乱对底层民众伤害之大。贞女是指未婚守节的女子,即许配了而没有成婚未婚夫就死去了,因此守节不嫁。孝妇、孝女自不必说,皆以孝行闻名于世。

笔者之所以不厌其烦地按县志所载一一分类,逐个释义,目的是使研究的对象更为精确,范围更小。总体来看,能够纳入研究范围的群体有:节妇、贞女、孝妇、孝女。

二、清代孝感地区女子孝行类别

根据县志的记载,可将女子孝行分为以下几个类别:

1. 善养父母,孝奉舅姑。父母抚养子女,子女孝敬父母,这是最基本的伦理道德。孝有两个方面,一是养,二是敬。养是赡养父母,敬是尊重父

母。能养而不能敬,也非敬孝之道。^[3]对于子女来说,行孝最基本的就是使父母衣食无缺,安享晚年。由于女性角色的变化,未出嫁时的孝行主要表现为孝敬亲生父母,出嫁以后则主要表现为孝敬公婆。孝女是孝敬父母最典型的代表,选其代表事迹摘录如下:

袁椿堂女,幼字张。未婚张卒。女誓不更字,事父至孝。母逝,四弟俱幼,一切衣食胥为女是依,终无怨言,卒年七十三。同治元年,旌。^{[1]1514}

屠末姑,父述行挈家贸于汉。父歿,家贫,无兄弟,矢志不嫁随母就居汉口,剪花为活,即汉皋竹枝词所谓屠家孝女养孀亲者也。及笄,母欲择配,泣曰:“女他适,母谁与养?”自是改妆不异男子,年二十余力劝母回籍,恐不见谅于族戚也。母歿,丧葬尽礼。咸丰十年卒,年五十五。中丞汇奏,奉旨旌表。^{[1]1525}

史料中关于她们的事迹着墨最多的是终身不嫁,孝事父母。这样的女子大多也是不幸的,或是父母中的一方过早离世,导致家贫无依;或是尚未出阁,未婚夫就去世而誓不更字。于是,她们将余生全部投入到家庭之中,所有的情感都寄托在父母身上,事母(父)至孝,的确非一般人所能比。

善养父母尚且不易,孝奉舅姑就更加值得称道了。相比之下,这类女子的命运更加凄苦。如:

傅于宣妻汤,年二十适宣。越九年,宣死于贼,室庐俱烬。汤先期奉姑避于山,得免。止生二女无子。其弟欲迎之归,曰:“姐既乏嗣,而一片焦土,柄托无所,将若之何?”汤泣拒之,曰:“是何言?姑在我归,菽水其谁供乎?且舅姑前因无后,扶吾夫为嗣,夫死而我归是仍无嗣矣。”乃立侄世达以嗣夫而迎其聘媳归,与两女偕侍孀姑日夕寝与未尝顷刻离,躬勤纺绩佐甘旨,岁祲则自食秕稗,不令姑知。姑年八十二卒,不幸子媳又先汤歿,抚其孙奇,教以诗书,早游膠序,年七十卒。^{[1]1199—1200}

以汤氏为例,丈夫早逝,却不愿归家,为替夫尽孝报恩,奉养孀姑数十年顷刻不离,自己甘食秕稗而以好的食物孝敬婆婆,孝行如此,颇为不易。这类女子有着共同的遭遇——丈夫早逝,因而家庭的重担全都落在了儿媳身上,尤其在上有老下有小的情况下,生活的艰难可想而知。这类女子也有着共同的个性——重情坚强。尽管当时提倡

妇女守节,但是在生存、家庭等现实因素的作用下,寡妇再嫁也是被允许的。在旧式的婆媳关系中,儿媳大多处于弱势地位,甚至经常遭受不讲理的公婆呵斥、打骂。那些选择守节尽孝的女性如果没有坚强的个性,是不可能承受生活的寂寞和困苦的。

2. 亲身侍疾。生老病死是每一个人都要面对的问题。子女给父母(舅姑)养老是尽孝的一个方面,也是最基本的义务。当父母生病的时候,子女能够不厌其烦,亲身侍候,是尽孝的另一个方面,也对子女提出了更高的要求,不再是简单的“养”的层面了。通览县志,女性大多通过侍疾以尽孝道,但侍疾的方式不尽相同。

其一,割股疗亲。是指在父母(舅姑)久病不愈的情况下,节妇孝女将自己身上的肉割下来与药或粥一起熬煮,送给父母(舅姑)食用,而他们在“神药”的作用下很快就痊愈了。如:

董新喜妻李,年二十三守节。姑病,割股和药以进,姑遂愈。^{[1]1265}

陈如璜妻胡,两次割股养亲,里党称之。旌。^{[1]1523}

监生熊拱北女,幼许字王。事母张至孝,母病,医药罔效。女割股和药以进,服之遂愈。后适王,亦事翁姑尽孝。^{[1]1524}

这是父母生病后子女最常采用的方法,曾有孝妇多次割股疗亲,不管这种方法是否带有封建迷信色彩,时人对此深信不疑。有的孝妇在割肉之前还会虔诚地祈祷一番,希望长辈早日康复。单从孝的角度来看,她们的行为可谓是至诚至孝。

其二,日夜护理,悉心照料。更多的情况是父母生病需要人照料,甚至是几十年如一日地悉心照顾。孝感地区的孝女孝妇们在这方面留下了很多可圈可点的感人事迹。如:

萧某妻甯,生员甯燮南之姊也。年二十八守节。舅患癰疾,终岁床榻,备极孝养。学宪俞公奎垣,旌。^{[1]1241}

张三锡妻沈,家贫,事姑黄,以孝闻。冻馁自甘而供姑如礼,姑患恶疾十余年不能自食,氏朝夕进药具膳,奉盥涤秽必身亲之,历久如一日,现年七十二。^{[1]1521}陈汤氏,名懿,姑父一新。氏性质淑,祖母陈年逾七旬,患风症,氏侍奉汤药日夜不离。祖母故归陈家贫,氏奉翁姑如祖母,旋以虚痨成疾,临死前一日弟诒德往启,面语之曰‘吾死无恨,惟恨不能

为陈氏沿一脉耳’,卒年二十有八。^{[1]1521—1522}

增生张芸台妻严,监生严国珖之女。年二十于归,晨夕必问姑安否。姑得半身不遂病,氏移居一室,日奉匙箸进饮食,夜扶持上下,历二十五年无倦容。尝祈神割股救姑不使人知。至相夫子和娣姒。生平淑德,殊难缕述焉。^{[1]1522—1523}

萧甯氏守节之后孝养公公,终年在床榻旁侍候的事迹,在讲究男女有别的古代实属难得。有关这方面的记载较为少见,更多地是儿媳对婆婆行孝,且孝行记载更为详细。如张沈氏和张严氏:早晚端药送饭,伺候吃喝洗漱,亲自洗涤污秽,叩问请安……这些行为相对于割股疗疾更为平常,但几十年如一日毫无怨言,用县志中的话说,真可谓“备极孝养”。

3. 丧葬如礼。父母年老,亲自奉养是孝;父母生病,悉心护理是孝;父母离世,丧葬如礼也是孝。孝的一个特点是“事人之生”,从其中也可以引申出“事人之死”,就是子女在父母过世之后的丧葬祭祀等方面所尽的孝道。^[4]中国人自古以来讲究“逝者为大”,非常重视丧葬事务,制定了一系列与之相关的丧葬礼仪,都深深地打下了孝的烙印。

孝感地区女子在这方面的孝行事迹主要有:

杨甲妻程,邑义门程氏女也。……甲卒,程年二十八,遗孤长三岁,次一岁,姑逾七旬,孝养葬送备至。^{[1]1203—1204}

生员郭如政妻罗……媳遵夫遗命,竭力侍奉,甘旨不缺。及舅姑卒,哀礼兼尽。苦节五十余载。^{[1]1206}

余以芳妻罗,夫歿哀痛不欲生,母家欲夺其志,氏引刃刃面,矢志不从。事翁姑生养死葬竭力尽礼,守节四十五年卒。^{[1]1207}

庠生胡世英妻罗,夫歿奉孀姑孝谨。姑卒,拊棺一恸,几绝。祭葬皆如礼,雍正元年,旌。^{[1]1208}

胡道定妻饶……自是竭力纺织,奉姑至孝,姑歿丧葬尽礼,以哀毁卒,闾里咸称节孝。^{[1]1215}

丁嗣愫妻胡。康熙二十七年元旦,邻居不戒于火,人争避。氏以姑柩在堂,呼天抢地,覆身棺上,誓以身护柩。顷风回火止,远近闻之,以为诚孝所致云。^{[1]1523}

父母离世,她们有的拊棺痛哭,悲痛欲绝;有的在灵柩遭遇火灾、水灾时,亲身护柩,不顾自身

安危；更有孝妇因为过度悲伤而去世。几乎所有的记载都有“丧葬尽礼”、“丧葬如礼”的描述。丧葬符合礼仪，也是子女行孝的一个重要方面。根据学者研究，明清时期民间丧葬包含有 29 种仪式，丧葬中讲求奢侈风尚、重视风水。^[5]可见民间对丧葬礼仪的重视。光绪《孝感县志》对于孝感地区丧葬礼仪的记载更加贴近当地实际。如：

丧礼含復及三日，大殓并宝玉殉葬之事皆不行。盖金玉等物终当出土，近棺釭亦不用铁。受弔（吊）仅三五日，致素嫌布于所亲，曰送孝。书素旐题木主，必邀贵显。下葬必卜地，卜日日，不禁浮屠、黄冠。方相明器，以巧为能；亭□幡帐，以多为贵。人死至七日为头七，逾数之以至七七或十七，俗云每七日过一阎罗，请僧道诵经焚楮，又以竹为箱形糊以纸，而实寓钱其中，谓之簣，小者曰□儿。簣不经之甚，然莫之或易也。^{[1]380-381}

简单来说，丧葬包含入殓、吊丧、题主、出殡、下葬、七七追荐等仪式，县志所载当然不是整个丧仪的全部过程，事实上要更加复杂。仅就记载来看，尽管入殓时的陪葬品不讲究丰厚，但题主必邀贵显，下葬必卜风水，延请和尚、道士在家做法事，出殡仪仗讲求排场，七七追荐诵经焚楮等一系列仪式背后的花费应该是一笔不小的数目，对于孝妇孝女尤其是守节的妇女来说，她们缺乏经济来源，这笔费用肯定相当大的负担。但她们依旧能够做到“丧葬如礼”，使整个仪式符合丧礼的规定，其心其行，都是至孝。

三、清代孝感地区女子孝行特征

纵览县志中女子的孝行事迹，可以发现几个值得关注的特点：

1. 节孝双全。孝感县志在编撰时，将女性分为节妇、烈妇、烈女、贞女、孝妇、孝女几个条目记载。事实上很多县志并不这样编纂，以湖北地区的《黄陂县志》《汉川县志》为例，它们将其综合为节孝条目进行记载。这正是因为很多节妇同时也有孝行，也可以算作是孝妇。将《孝感县志》中女子孝行进行统计，可以发现具有明显的“节孝双全”特征。

由于篇幅的限制，编者在修撰的时候不可能将所有人的事迹详细记录。但是有详细记录的 231 人中有 132 人属于节孝双全，而且绝大部分记载在节妇的条目中，占比高达 2/3，可见守节与

尽孝关联度很高。县志的节妇条目中，也将很多节妇记录成为孝妇，亦可见守节与尽孝往往是同时存在的。

表 2 光绪《孝感县志》中“节孝双全”的女子人数

人数	节妇	贞女	孝妇	合计
总人数	3241	49	15	3305
事迹不详	3058	15	1	3074
事迹详细	183	34	14	231
节孝双全	121	10	1	132
百分比	66.12%	29.41%	7.14%	57.14%

注：本表的数据只包含清代的人数，明代不在研究范围内。百分比是“节孝双全”的女性人数占事迹详细人数的比重。

尽管“节孝双全”为时人所称道，但这背后的女性所遭受的困苦和压力是不可忽视的。她们几乎有着共同的经历：三十岁之前丧夫，上有年老的舅姑，下有年幼的子女，守节二十年以上。丈夫去世对于年轻女性来说打击很大，她们很多有绝食殉夫的行动，但最终迫于现实而放弃。此后的几十年，她们以女红为生，勤于纺织，孝奉舅姑，亲抚幼子，成为万千守节妇女中的一员。她们为夫守节，事实上，她们也是为夫尽孝。她们取代了原本应该属于丈夫的角色，承担起了原本属于丈夫的责任，成为家庭的顶梁柱。她们或许也是幸运的，毕竟完成了对于家庭的责任和使命，也获得了时人和后人的尊敬。

2. 侧重舅姑。前文已提到，女性因为自身角色的转变，行孝的对象也随之变化。总体来看，以婚后孝顺公婆为主。

表 3 光绪《孝感县志》中的孝子

人数	孝子	孝孙
有孝行者	66	3
孝顺父母	66	3
孝顺祖父母		3
百分比	100%	100%

注：本表的数据只包含清代的人数。

表 4 光绪《孝感县志》女子行孝的对象

人数	节妇	贞女	孝妇	孝女	合计
有孝行者	121	10	14	7	152
孝顺父母		1	2	4	7
孝顺姑舅	116	7	11	3	137
(占比)	(95.87%)	(70%)	(78.57%)	(42.85%)	(90.13%)
不详	5	2	1		8

注：百分比是指孝顺舅姑人数占孝行人数的比重。

无一例外，孝子行孝的对象都是父母，占比达到 100%。而女子的孝行绝大部分与公婆有关，占比

达到90%以上。不知是有意还是无意,古人在关注女子孝行的时候尤其注重女性对公婆的孝,县志中有关“孝奉舅姑”、“奉孀姑至孝”的记载比比皆是。中国自古就有女训和女教,其重点就是有孝和与人相处之道。^[6]其实就是要把女性培养成为贤良淑德、恪守妇道的代表。丈夫早逝,公婆年迈无依则是女子行孝的现实因素。她们的行为受时人的关注和提倡,符合统治阶层的需要,因而流传后世的较多。

3.普遍性。对有孝行的女子娘家和夫家所处的阶层进行统计,结果见表5:

表5 光绪《孝感县志》中孝女所属阶层

人数	节妇	贞女	孝妇	孝女
有孝行者	121	10	14	7
官吏	7			
平民	81	5	11	6
儒生	31	5	3	1
名门望族	2			

从表5可以看到,孝感地区的女孝具有普遍性,上至名门望族、仕宦官吏家庭,下到平民百姓、太学儒生人家,都有女子行孝。当然,孝感地区不像江南或者京畿地区多官宦世家和名门望族,因而女孝主要集中于平民阶层。事实上,越是上层社会受到的约束越小,女性在婚姻和家庭生活中的地位越高,她们不会像普通百姓一样一味地追求守节尽孝。总体来说,女孝在当时的整个社会是普遍存在的,只是具体到每一个阶层存在人数的多少罢了。

4.示范性。对县志进行梳理,文中“娣姒守节,敬奉孀姑”、“妯娌和睦,孝养孀姑”的记载很多,甚至还有姑媳妯娌率相守节尽孝的事例。只是县志中一般着重表彰她们守节之举,在县志中称为“一门双节”、“一门三节”。前文述及,守节尽孝往往是一体的,行孝往往包含在守节之中。孝感县志中明确记载的婆媳、娣姒、妯娌率相守节的事例达16例,这其中也有明显的示范作用。此举一例:“陈叔理妻向,年十七归叔理,十九夫故。长子允寿在抱,次子允谦遗腹,绝粒七日,姑劝始食。家贫仅田数亩,奉姑备甘旨,姑患痈,以舌?而愈。率力耕种,艰苦备尝,虽严寒縗不息十指为裂,教二子皆有义方,不以孤而宽其责。时疫症传邻家,甚炽,氏虔诚吁天得无恙,姑八十二卒,祭葬皆如礼。抚养二子成立各婚娶,不幸允寿亡遗孙廷玺幼,率媳守节,相爱如母女。今廷玺亦完婚,人称一门

双节。康熙四十二年旌表,建立石坊。”^[1]^[206]向氏率媳守节就表明了她的行为和经历对儿媳的示范作用,相爱如母女则体现了她对儿媳的爱和儿媳对她的孝。这样的事例多是在具有血缘亲情的家庭中出现,在长期耳濡目染的生活中,相互之间的行为当然会对他人起到示范作用,因而一门出现多个节妇孝妇也就不足为奇了。

四、清代孝感地区女子行孝原因

清代孝感地区存在庞大的孝妇孝女群体绝不是偶然现象,孝女的出现离不开社会大环境的影响,它根植于当时的社会,反过来又对社会环境产生重要影响,在社会上形成了守节尽孝的风尚。究其原因,可以从以下几个方面来分析:

1.中央和地方政府的提倡。中国历代王朝都很重视孝道,讲求家国同构、家国一体,将孝作为维系封建统治的一种工具进行大力宣扬。女孝是孝的重要组成部分,也是男权社会的重要象征,备受统治者关注。相较于前朝,明清时期的政府更加重视妇女孝行,从多个方面提倡女孝,对不孝行为予以惩戒。

政府提倡孝行最重要的方式是实行旌表制度。旌表制度以教化和宣扬为目的,起源于汉代,到明清时期旌表的群体和范围较前代扩大不少。从中央层面来看,明以前历代孝女有178人,其中69人受旌表;明清两朝有964人,其中274人受旌表,力度之大可见一斑。^[7]虽然政府的旌表主要是针对守节妇女,但往往节妇同时也是孝妇,守节和尽孝是同一事情的两个方面,大多数守节妇女的孝行同样值得称颂。就孝感地区而言,明清时期的孝女人数远超前代,很多都受到政府的旌表,光官方设立的节孝坊就有18座。此时也出现了妇女仅凭孝行受到政府旌表的事例,《大清会典》中就有“旌表节孝之礼,孝女与孝子同”,可以说旌表制度对于女孝产生有很强的推助作用。

对于不孝行为,政府也有明确的惩罚制度。凡女子殴打父母、舅姑一律斩首,谋害长辈则凌迟处死,可见政府对于不孝行为的处罚是十分严厉的。

2.文化的熏陶。文化对女孝的影响是多方面、全方位的,同时也是漫长的、潜移默化的,其结果是持续的、明显的。

中国传统社会十分重视教化,女教是其重要组成部分。先秦时期就有了女教的萌芽,到汉代

产生了专门的女教著作,清代则是女教著作发展的鼎盛时期。这一时期光新出现的女教著作就多达六十多种,它们在女子的教育过程中起到非常重要的作用。^[8]女子从出生的那天起,就处于各种制度礼仪的规范中,女教书中对女子一生中扮演的女儿、妻子、儿媳、母亲的角色及其肩负的责任作了明确而详细的规定。这些细致的规定贯穿于女子的一生,孝是其中一个非常重要的方面,为女要孝顺父母,为人妻要孝顺舅姑。可以说,很多女性一生的轨迹就是由女教书所设定的。

儒家思想尤其是宋代理学的发展对传统时代女性的影响可谓登峰造极。程朱理学成为官方哲学之后,在各个方面都对女性作出了严格的限制,尤其是对妇女贞节的重视,强调“饿死事小,失节事大”,妇女守节的人数开始直线上升,孝妇人数也大量增加。以成书于南宋的《咸淳临安志》为例,其中记载的列女不过11人,篇幅仅5页^[9],而光绪《孝感县志》记载的列女多达4503人,篇幅达343页,节孝妇开始成为官修史书和地方志中的重要内容,比重明显增大。这一时期有关孝的论著也大量涌现,超过历史上任何时期,这其中以儒家尤其是理学著作最多。有学者统计,唐代有关孝的著作67种,其中儒家37种;到明代达110种,其中儒家93种;清代73种,其中儒家51种。^[10]正是由于理学的发展和推动,到明清时期孝妇的数量较前代大为增加。

另一个不可忽视的文化因素是孝女戏的大量涌现对妇女的影响。在传统中国社会,能够接受女教或者是儒家理学教育的女性往往出身名门或者经济实力较强的家庭。更多的平民家庭的女性基本不识字,更不用说接受教育了,她们获取信息的方式大多是间接的。看戏是平民之家重要的娱乐方式,由此孝女戏对她们的影响甚至大于传统文化。明清时期流传下来的孝女戏有30多种,内容上大多是宣扬“养亲”的。这些戏曲既反映了妇女真实的生活,又起到了宣传孝道的作用,也受到政府的大力提倡。^[11]

3. 社会环境的影响。如果说政治和文化的因素是全国性、普遍性的,那么社会环境则具有地域性、特殊性。孝感地区独特的社会环境对女子孝行的影响不容忽视。据县志所载,孝感地区“民多朴俭,士喜学问”,不尚奢靡之风。孝感市的命名也同孝有着非常密切的联系,尤其是元代郭守敬的《二十四孝》中有三孝来自孝感,孝文化历史根

基深厚。在孝感当地,孝文化还融入到年俗、丧俗等民间习俗中,民间文艺中的孝文化处处可见,例如孝感本地的楚剧《槐荫记》《百日缘》等。^[12]浓厚的社会孝文化氛围对孝感地区孝行的影响是不言而喻的。正如县志中所说“忠烈之事,志不绝书……婴曰其人岂邑之风教独优哉或者其天性坚贞良异于众人耳,足以光邑乘矣”^{[1]—1184}。

清代孝感地区孝女人数的大量增加,与当时社会环境的变化密切相关。通过对县志的分析可以发现,孝女数量的分布与时局是否稳定具有明显的相关性。孝感地区的孝女人数在咸同时期最多,呈直线上升的趋势,其背后的原因是这一时期相继发生了发捻之乱,而孝感地区则处于太平天国运动和捻逆运动的区域内,很多青壮年男性要么被征兵要么被杀害,导致女性成为家庭顶梁柱,守节妇女大大增加,而节孝往往又是一体的,孝女人数在这一时期也增加不少。在县志编纂时,编者亦指出:“庚申以后,捻逆迭扰,忠义节烈不知凡几”,可为例证。

综合来看,孝感地区女子孝行既与国家层面的政策、文化有很大的关系,也与当地独特的社会环境风俗相关,又受时局是否稳定的影响,是多种因素综合作用的结果。反过来,女孝对维系社会、家庭的稳定,维护封建社会的男权体系也起到了重要的作用。虽然其中存在很多极端的、不合理的行为和事件,但总体上达到了封建统治者治理国家的目的。

五、结语

孝的产生几乎与中华文明的产生同步,历经数千年的发展到明清时期已经形成了一套完整的体系,甚至朝着极端化的方向发展。中国传统文化在家庭关系中追求父慈子孝、兄友弟恭的理想境地,在重视男孝的同时,对女子提出了更多更高的要求。女子出嫁前要求她们孝敬父母,“女未适人,与子同道”;女子出嫁后要求她们如同孝顺父母一样孝敬公婆,“妇事舅姑,如事父母”,还要处理好与家庭成员之间的关系,“孝舅姑、敬丈夫、睦妯娌”。清代孝感地区女子的孝行,是那个时代女孝的缩影,她们只是万千节妇孝女中的一小部分。发生在她们身上的故事在别的地方也曾发生,孝行在那个时候呈现出模式化、固定化、极端化的倾向。她们的孝行当然可歌可泣,但大多数人是在守节的同时又尽孝,其背后承受的痛苦和寂寞同

样不容忽视,所以说守节尽孝之苦首先是自苦,不是常人能承受得了的。孝已不仅仅是一种社会文化,更是封建统治者维护统治的工具。当然,不能单纯地用今天的眼光来衡量历史。不可否认的是,清代孝感地区的节妇孝女留下了很多令人感动的孝行。生老病死是每一个人都绕不开的话题,她们在父母年老、生病、离世时的孝行,确实有很多值得肯定和借鉴的。孝也不应当是愚孝,应该与时代和社会的发展相适应。

夫子云:“人之行莫大于孝”。自古至今,国家、社会、家庭都非常重视孝道,提倡孝行。孝是全面的、普遍的,不应该因男女不同而有所偏废。我们应该学习历史,研究历史,加强对历史的透析与把握,深入挖掘孝感这一独特地区的孝文化,这样更有利于我们从传统孝文化中汲取养分,推动当代孝文化的发展。

[参 考 文 献]

[1] 朱希白.光绪孝感县志[M].台北:成文出版社,1975.

- [2] 郭松义.清代妇女守节与再嫁[J].浙江社会科学,2001(1).
- [3] 谢宝耿.中国孝道精华[M].上海:上海社会科学院出版社,2000:1.
- [4] 李聪.“孝”观念在中国古代丧葬文化中的演进[J].社会科学战线,2011(6).
- [5] 徐吉军.中国丧葬史[M].武汉:武汉大学出版社,2012:464-492.
- [6] 胡鸿雁.中国古代女训的精华及其当代价值[J].湖南科技大学学报(社会科学版),2005(2).
- [7] 李飞.中国古代妇女孝行史考论[J].中国史研究,1994(3).
- [8] 蔡晓飞.清代女教书研究[D].新乡:河南师范大学,2012.
- [9] 潘说友.咸淳临安志[M].台北:成文出版社,1970.
- [10] 骆承烈.历代孝论辑释[M].北京:光明日报出版社,2015.
- [11] 范红娟.明清女孝戏曲初探[J].信阳师范学院学报(哲学社会科学版),2012(5).
- [12] 李玲.孝感与孝文化[D].武汉:华中师范大学,2012.

An Analysis of Female Filial Piety in Xiaogan Area in the Qing Dynasty: with the Focus on Guangxu's *Xiaogan County Chronicles*

Zuo Yabin

(School of History, Wuhan University, Wuhan, Hubei 430072, China)

Abstract: Xiaogan has been well-known for its filial piety since the ancient times and the stories of Dong Yong, Huang Xiang, and Meng Zong have spread by successive generations and exerted far-reaching influence. Women's filial piety in Xiaogan area is also worthy of attention. Based on Guangxu's *Xiaogan County Chronicles*, Xiaogan women's filial piety in the Qing Dynasty mainly focused on supporting their parents and their husband's parents, caring for the sick, and attending funerals and rituals. Due to the change of their own roles, the main target of women's filial piety is their husband's parents, and most of them have the characteristics of "duty and filial piety" and at the same time they are universal and exemplary. Women's filial behavior is the result of the combined effects of the country, society, family and individuals. It is actually a replacement for the lack of a pillar of the family after the death of their husbands. They have taken responsibility for the family and suffered the pressure and hardship of life.

Key Words: the Qing Dynasty; Xiaogan; female; filial piety

(责任编辑:祝春娥)